

跨越山海 家国情深

——中国在海外建设者书写“新时代之歌”

新华社记者 闫洁 常天童

金秋十月,家国共好,中华人民共和国迎来75周年华诞,广袤的中华大地奏响踔厉奋发的新时代乐章。

千里之外,万里之遥,中国建设者跨越山海,投身“发展路”“梦想桥”“繁荣港”建设,以昂扬奋进姿态为祖国送上生日祝福。

同唱一支歌 奏响合作共赢乐章

2日一大早,埃及新行政首都中央商务区项目机电工程管理部经理任珂来到项目办公楼对机电系统进行巡查。国庆期间,正值项目进入内部装修、部分机电设备及管线贯通等工作的冲刺收尾阶段,也是任珂作为项目机电“护航人”最紧张忙碌的时候。

埃及新行政首都中央商务区项目是“一带一路”倡议下中埃合作的典范。埃及总理马德布利将这一项目称为埃中友谊的标志。他表示,中国企业使用并推广先进的管理模式和建造技术,带动当地就业,推动了埃及产业发展。

“正是在共建‘一带一路’倡议下,我才得以参与多个海外大型项目,在奋斗中实现个人的成长和进步。”“一带一路”倡议提出的2013年,任珂加入中国建筑第八工程局有限公司(中建八局)的海外队伍。11年来,从行业“小白”到独当一面,任珂笑着说他是与“一带一路”共成长的“同龄人”。

在任珂的“洋徒弟”马哈茂德·哈基姆眼中,“师父”的奋斗精神最具感染力。“加入团队后,任经理手把手教我,让我学到了很多现场安装和质量管控技能,真心感谢中国师父!”

中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国。11年来,共建“一带一路”倡议为任何这样有抱负、敢作为的中国青年提供了在海外奋斗成长的广阔舞台,更向世界展示了中国与各国合作共赢的真诚愿望。

升国旗,唱国歌,致敬意,献祝福。这是喀麦隆克里比深水港项目中方员工施智辉和同事10月1日清晨的特别安排。升旗仪式结束后,他立即返回岗位,开始准备当天与业主开会所需的材料。“我在非洲的11年,也是‘一带一路’倡议在非洲大地开花结果的11年。我们希望用自己的付出,为祖国赢得更多赞誉。”他说。

施智辉2013年加入中国港湾工程有限责任公司,亲身参与并见证了

项目所在地从小渔村到中部非洲大港的历史性变化。新中国成立75周年之际,克里比深水港项目二期建设正进入冲刺阶段。在深水港和疏港高速公路带动下,港口后方的工业园区也在拔地而起。

授之以鱼,更授之以渔。学习新知识,掌握新技能,练就真本领……施智辉在海外不仅成长为岗位能手、行家手里,更将技术和经验倾囊相授,带出“得意门生”——喀麦隆青年埃里克·埃尔曼·德福·福措。在施智辉带领下,福措短短几年就从普通员工迅速成长为项目技术顾问。

从交通、能源到电力、住房,中国建设者在非洲实施了一批批标志性工程和“小而美”项目,创造大量就业岗位并努力改善民生,用埋头苦干、只争朝夕的行动力,把中非合作共赢纽带拉得更紧。

共护一抹绿 厚植绿色发展根基

国庆期间,中铁二十局集团有限公司(中铁二十局)秘鲁项目工区经理王汉涛雷打不动做着每天的必修课——在秘鲁安第斯国家公路项目沿线细心查看树木生长状况。“海拔500米,是喜光喜温的欧洲榉木最适合生长的高度;海拔超过1500米,耐寒性不强的桉木已不能继续种植……”王汉涛担任施工现场林业管理不到一年,对安第斯山脉每种苗木的“性格”了如指掌,成了同事眼中的“园林专家”。

因横跨多个纬度和海拔高度,中铁二十局承建的秘鲁安第斯国家公路沿线分布着多种多样的物种。如何在建设一条高质量公路的同时,呵护好安第斯山脉的原生态环境,是王汉涛和同事们的必答题。

“不能因施工让生态环境遭到破坏!”去年12月起,王汉涛带领同事向累计上万名项目员工和沿线居民普及森林保护知识。为保护沿线原生树林,他与秘方员工一道将红线范围内的树木一一做好标记,采用先进移栽技术实施“迁移”,待施工结束后再将它移回原位悉心照料。

中国企业对环保承诺的坚定守护,换来了项目所在的瓦努科省林业局连续三年的三封感谢信。信中写道,中国企业是有责任和担当的国际承包商,积极履行社会责任和环保承诺,为秘鲁培养大批技术工人,更为安第斯山脉森林保护作出巨大贡献。

持续深化绿色基建、绿色能源、绿色交通等领域合作,中国建设者

踊跃做“绿水青山就是金山银山”理念的积极传播者和模范践行者,努力帮助项目所在国走出一条经济发展和生态环境保护双赢的发展之路,为共建清洁美丽世界积极贡献力量。

在阿拉伯联合酋长国迪拜市区以南的沙漠腹地,上海电气集团股份有限公司承建的迪拜马克图姆太阳能公园五期900兆瓦光伏项目引人注目。国庆期间,项目经理助理方志超和往常一样,上午9时准时开启一天的现场巡检,一丝不苟监测每一项运行指标,确保电站各发电单元平稳高效运行。

推广绿色发展理念,用中国技术打造沙漠“能源绿洲”是方志超的职业梦想。4年前,刚刚完婚的他来到此地,眼前还只有一望无际的沙丘。他与阿方技术人员一道扎根沙漠、反复试验,对13万根光伏支架桩完成桩长、桩型优化。2022年3月,在电话里听到女儿从国内传来的第一声啼哭时,方志超还在一线全力保障项目区块并网发电前的系统调试。

“女儿出生时没有陪在家人身边,我挺愧疚。能见证中企在迪拜承建的第一座大型光伏电站从蓝图变为现实,我又很骄傲。”方志超说,“今年国庆,我依然无法回国陪伴女儿。但项目也像我的孩子一样,看着‘绿色电能’安全稳定输出,一切辛苦和付出都值得!”

强大的技术实力、过硬的工程质量、负责的职业态度,这是项目外方业主、执行总监穆罕默德·迪纳尔对中方建设者的由衷评价。

新时代以来,中国建设者积极推进“绿色丝绸之路”建设,广泛开展生态治理国际合作,扎实推动改善生态环境,为“全球南方”共同发展开拓新思路、注入新动力。

亲密如一家 诠释命运与共情怀

3日清晨,中国路桥工程有限责任公司尼亚比胡项目负责人李冰依然坚守岗位,开着皮卡车巡线检查。这是他在卢旺达项目一线度过的第八个国庆节。在他眼中,坚守和奉献,就是送给祖国母亲最好的生日礼物。

去年5月初,卢旺达西南省遭遇强降雨并引发洪灾,中国路桥卢旺达办事处迅速成立青年突击队赶赴灾区救援,抢通长48公里、灾区与外界相连的唯一交通要道。暴雨中,李冰和突击队员冒着塌方和洪水上涨危险,奋战30多个小时修通道路,让救援物资和人员及时抵达受灾村庄。李

冰谈起那次惊心动魄的抢险救灾经历时说,当时洪水淹没了好几处村庄并冲毁了道路,遇难人数达到130人。“灾情当前,我们必须行动起来!”

“危急时刻,中国公司伸出援手,这令我深受感动。我很幸运在中企工作,我爱我的公司!”受灾当地员工塞特动情地表达谢意。

作为最早进入卢旺达的中国企业之一,中国路桥扎根卢旺达半个世纪,“有困难,找路桥”成为当地百姓常挂在嘴边的一句话。在每一次灾难和危机面前,这句承诺从未落空。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。构建人类命运共同体理念日益深入人心,身在海外的中国建设者们书写着一个个与当地携手互助、亲如一家的感人故事,成就一段段风雨同舟、守望相助的动人佳话。

在中马两国共建“一带一路”重点项目——马来西亚东海岸铁路(简称“马东铁”)项目上,承建方中国交通建设集团有限公司员工刘洋早已把马来西亚看作第二故乡。国庆期间,刘洋奔忙在一线,组织开展各项安全检查,确保施工安全无虞。

严保安全,是刘洋坚守的工作准则。去年12月,马来西亚登嘉楼州遭遇持续强降雨,多地发生洪涝灾害。中交马东铁项目第三分部接到当地政府部门紧急求助后,由分部负责人刘洋牵头,迅速成立由中方和本地员工共同组成的中马协作救援团队,第一时间调派人员和装载机、重型卡车等投入救灾一线,成功将200余名受困人员和大量生活物资转移至临时避难所,尽最大努力保护了当地居民生命财产。

“马东铁项目建设已完成超过70%。迎着曙光,刘洋畅想着这条现代化铁路建成后穿过沃野、掠过海岸,连接起马来西亚东西海岸的美妙景象。他说,那时的自己或许已奔赴另一片山海,但这条铁路承载的中马两国人民心心相通的美好回忆将留在心底。

一条路,一湾港,一片林,一份情……在中国海外建设者的汗水浸润下,万丈高楼平地起,跨越山海心连心,诠释着命运与共的行动与力量。

(新华社北京10月6日电)

综合消息

多国举行集会 抗议以色列军事行动

呼吁立即停火止战

新华社北京10月6日电 综合新华社驻外记者报道:巴以新一轮冲突突进已近一年,然而地区局势不仅未见平息之势,反而急转直下,多点蔓延。近日,多国爆发抗议示威等集会活动,呼吁以色列立即停火止战,避免加剧平民死伤、人道主义危机进一步恶化。

5日下午,大批示威民众聚集在美国首都华盛顿白宫附近街道,面朝白宫方向高喊反战口号,他们手中高举巴勒斯坦国旗,以及写有“停止美国对以色列所有援助”“与巴勒斯坦站在一起”等标语的牌子,声援巴勒斯坦人民,呼吁以色列立即停止杀害平民。据悉,华盛顿及周边地区民众还计划在7日举行烛光守夜活动,寄托对在巴以冲突中遇难者的哀思。

在美国洛杉矶市中心,数百名示威者5日举行集会和游行,呼吁巴勒斯坦和其他中东国家人民团结一致,争取和平与正义。

在意大利首都罗马,数千名支持巴勒斯坦的示威者5日举行抗议活动,反对以色列对加沙地带等多地发起军事行动。许多示威者手持巴勒斯坦国旗和黎巴嫩国旗,以及写有“解放巴勒斯坦”的横幅,高呼声援巴勒斯坦的口号。

斯坦和黎巴嫩平民的口号,呼吁立即停火。

在波兰首都华沙老城的王宫广场,大批示威者5日中午聚集于此,他们高举“停止屠杀、停止占领”“杀戮不是自卫”“不要再多一枚炸弹”等标语,谴责以色列对巴勒斯坦发动的战争。据示威活动组织者介绍,类似示威活动当天还在克拉科夫、格但斯克等多个波兰城市举行。

在捷克首都布拉格,数百名示威者5日手持巴勒斯坦国旗以及“立即停火”“阻止以色列占领”“停止在巴勒斯坦的杀戮”等标语,声援巴勒斯坦,抗议以色列的军事行动。

在位于拉脱维亚首都里加的滨海艺术中心公园,当地民众5日举行纪念活动,反对以色列占领巴勒斯坦领土。活动中,很多人手持点燃的蜡烛,哀悼逝去的巴勒斯坦平民。

在也门首都萨那,数千名示威者4日举行游行集会,强烈抗议以色列对加沙地带和黎巴嫩发动的战争。当天,美英联军对萨那发动多次空袭,示威者除高呼反对以色列的口号外,还表达对美英两国支持以色列的不满。

突尼斯举行总统选举

新华社突尼斯10月6日电(记者黄灵 王一盛)突尼斯6日举行总统选举,全国24个省的投票站于当地时间上午8时开放,总统候选人包括现任总统凯斯·赛义德等3人。

投票站将于当地时间18时关闭。突尼斯最高独立选举委员会批准的3名总统候选人分别是赛义德、突尼斯人民运动总书记马格扎维、阿齐蒙运动领导人扎迈勒。选举委员会表示,选举初步结果最晚于9日公布。

根据突尼斯法律,在总统选举第一轮投票中得票超过半数的候选人将直接当选总统。选举委员会公布的数据显示,此次选举登记选民为975万余人,其中35岁以下选民约占三分之一,突尼斯境外选民约占总数的6.6%。海外投票已于4日开始。

赛义德2019年10月当选总统,任期5年。2024年7月,突最高独立选举委员会确定于10月6日举行总统选举,赛义德随后宣布参加竞选。



“中国之夜”音乐会在阿曼举行

中国国家大剧院制作的歌剧《假面舞会》3日和5日在阿曼马斯喀特皇家歌剧院精彩上演,共吸引约2000名观众到场观赏。这是国家大剧院歌剧首次亮相中东。4日,国家大剧院还特别策划了“中国之夜”音乐会,让当地民众感受旋律里的中国。这是10月4日在阿曼马斯喀特皇家歌剧院拍摄的“中国之夜”音乐会现场。

新华社发(国家大剧院供图)

中企承建非洲最长矮塔斜拉桥成功合龙

新华社达累斯萨拉姆10月6日电(记者华洪立)随着最后一罐混凝土浇筑完成,由中国土木和中铁十五局联合承建的坦桑尼亚马古富力大桥主桥6日顺利合龙。至此,这座非洲最长矮塔斜拉桥实现全线贯通,全线竣工通车进入倒计时。

马古富力大桥是坦桑尼亚国家重点项目,位于非洲最大湖泊维多利亚

湖南南岸,主桥为520米三塔双索面矮塔斜拉桥。项目施工难度大、安全风险高。在施工过程中,建设团队严格执行质量控制标准,对合龙段高差调整、临时锁定、混凝土浇筑和预应力张拉等一系列关键工序进行了严格的质量把控,最终实现主桥的毫米级高精度合龙。

整个建设过程中,项目团队聚焦“绿色施工”,不断研发绿色建造

施工技术,填补了多项技术空白;同时,通过自主研发的技术应用,最大程度降低建筑施工对湖水水质影响,有效保护了当地民众的“母亲湖”。此外,项目为当地培养了大量技术工人并提供了许多就业岗位。

据了解,马古富力大桥全线合龙后,将开展沥青摊铺及附属工程施工,预计将于今年年底竣工通车。

文明健康 有你有我
“讲文明 树新风” 公益广告

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

杜绝舌尖浪费 节约有限资源
光盘行动 反对浪费

台州市文明办 台州市创建办